

Народ не забудет героев подполья

Советским людям известно, что лица, которые в годы войны сотрудничали с оккупантами, но не совершили зверств и не обагрили свои руки в крови советских патриотов, давно амнистированы по закону, и вместе со всеми большинство из них честно трудится на благо нашего народа.

Другое дело предатели, которые истязали и расстреливали советских патриотов. Они должны понести суровое наказание за свои черные дела. Один из таких извергов — Николай Фролов — разыскан и арестован управлением КГБ при Совете Министров СССР по Новгородской области.

Прочитав об этом в газете, я вспомнил многие события и факты прошлых лет. Вспомнил и героев, которые не пожалели своей жизни и тех, кто, потеряв совесть и все человеческое, стал на путь измены и предательства.

В черные дни фашистской оккупации на территории Волотовского района действовала подпольная антифашистская организация, руководимая представителем Ленинградского обкома КПСС коммунистом Павлом Афанасьевичем Васькиным. Я находился в партизанах, и мне неоднократно приходилось встречаться и беседовать с т. Васькиным. Его светлый образ коммуниста — борца, человека с чистой совестью на всегда сохранился в моей памяти. Он был энергичным, жизнерадостным человеком, до конца верившим в близкую победу над гитлеровскими оккупантами.

Выполняя задания партии, П. А. Васькин на занятой врагом территории Волотовского района объединил вокруг себя советских патриотов и создал подпольную организацию, в которую входили многие жители деревень в Должинском, Дерглецком, Городецком и других сельских Советах Волотовского района.

Участники подпольной организации проводили с населением беседы, читали листовки и газеты, рассказывали правду о Советской Армии, распространяли среди населения литературу.

Советские патриоты, рискуя своей жизнью, в тылу врага занимались диверсионной работой, собирали сведения о расположении немецких гарнизонов, передвижении воинских частей, о расположении складов и т. д. С этой целью они ходили в города Порхов, Дно, Старую Руссу и населенные пункты Волотовского района. Добытые сведения Васькин передавал в штаб 2-й партизанской бригады, где они успешно использовались в боевых действиях Советской Армии против фашистских захватчиков.

Антифашистская подпольная организация, руководимая П. А. Васькиным, являлась для фашистских захватчиков серьезной угрозой, поэтому немцы прилагали все меры к выявлению членов организации и ее разгрому.

В конце января 1942 года немецким контрразведывательным органам через своего ставленника, начальника районной управы Петра Мановского, предателей Зимины, Егорова и других удалось получить сведения о подпольной антифашистской организации, действовавшей в Должинском сельсовете.

Полицейскими были арестованы участники антифашистской ор-

ганизации В. Ф. Еремеев, А. И. Немков, Т. Ф. Ефремова, Н. П. Васильева, ее четырнадцатилетний сын М. А. Васильев, М. Т. Тихов, А. И. Иванов, Н. И. Кознина и другие. Всего было арестовано карателями 40 советских патриотов. Активное участие в их аресте принимали каратели Волотовской полиции, в том числе Дмитрий Молотков, Федор Фоменков, Александр Дементьев, Павел Маковкин и находящийся сейчас под следствием Николай Фролов.

Арестованные советские патриоты на допросах подвергались жестоким избиениям и истязаниям, однако они вели себя мужественно и стойко. 3 февраля 1942 года в пос. Волот большинство из них по указанию гитлеровцев было расстреляно полицейскими.

Зимой 1942 года полицейские Волотовской полиции вместе со своими хозяевами — гитлеровцами выехали в карательную экспедицию против партизан в Дедовичский район Псковской области. Но партизаны достойно встретили врага. Каратели в дновских лесах были окружены и уничтожены, некоторым все же удалось бежать. Среди них оказался и Николай Фролов.

В те дни, когда наши партизаны громили карателей, я находился вместе с Васькиным. В один из зимних дней мы проводили собрание местных жителей в дер. Красные Горки Дедовичского района Псковской области. Васькин находился в дозоре на одном конце деревни, партизан Смирнов — на другом. Собрание единодушно решило послать продовольствие осажденному Ленинграду. Когда вопрос уже был решен, неожиданно началась сильная пулеметная и автоматная стрельба.

«Фашисты окружили дом!» — выкрикнул кто-то из присутствующих. Я выскочил в окно и побежал. Выпрыгнувший вслед за мной командир партизанского отряда Воробьев был сразу же убит. На окраине деревни меня настигли фашисты. Две пули попали в ноги и одна в руку. Я упал и, увидев подходивших полицаев, притворился мертвым. Они подошли, перевернули меня на спину, раздели, сняли валенки и для верности выстрелили два раза мне в грудь.

Очнулся я уже у своих. Разведка Первой Ударной армии случайно наткнулась на меня и подобрала. Так мне удалось «воскреснуть из мертвых». С болью в сердце я потом узнал, что в тот час, когда меня расстреливали, героически погиб прекрасный товарищ, стойкий коммунист, преданный Родине человек П. А. Васькин. Это было 22 февраля 1942 года.

Народ никогда не забудет т. Васькина и его товарищей А. И. Немкова, Т. Ф. Ефремову, В. Ф. Еремеева, М. Т. Тихова и других участников подпольной патриотической организации, отдавших свою жизнь за счастье советского народа. Имя П. А. Васькина в Волотовском районе носит передовой колхоз.

Большинство виновников гибели участников подпольной организации разыскано и наказано органами Советской власти. Однако Александр Дементьев, Павел Маковкин, Виктор Евдокимов все еще скрываются. Необходимо найти и этих подлых предателей, руки которых обагрены кровью советских патриотов.

С. ЗАСОРИН, бывший партизан.